

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 30 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 30 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Hindenburg Varsó ellen nyomul

BERLIN, szeptember 21. (Magyar Távirati Iroda.) A Wossische Zeitung közli a Daily Mail következő tudósítását:

Pétervárott rendkívüli intézkedéseket tesznek, hogy föltartóztassák az orosz területen operáló Hindenburg tábornagy hadseregének előnyomulását.

Hindenburg tábornagy hétszázötvenezer főnyi hadseregével offenzívában Varsó felé nyomul előre.

Hindenburg előnyomulása arra kényszerítette az oroszokat, hogy a Galiciában operáló seregük tetemes részét Hindenburg ellen küldjék.

Német repülőgépek bombázták Versaillest

A párisi nagy csata még eldöntetlen — Egy német cirkáló öt angol hajót elsüllyesztett — György szerb herceg golyót kapott a hátába

Debrecen, szeptember 21.

A német repülőgépek, ezek az ellenségre annyira veszedelmes halálmadarak, ma megjelentek Versailles fölött s leszórták romboló bombáikat, hogy ott is megremegjenek a francia szívek. Nincs menekülés sehol, — ezt írják bele a kék versaillesi levegőbe a királyi várkastély rombadőlt szárnyai s míg keletre messze Páristól Rheims körül még kétségbeesett erőlködéssel igyekeznek a francia haderő föltartóztatni a német fegyverek hgyén közeledő végpusztulást, a katasztrófát, addig már délre Páris alatt német repülőgépek járják a levegőt és pusztítják az alattuk zöldelő földet, a máskor ragyogó, most sötétségbe burkolt várost. És ugyancsak a német hadihajók egyik kicsi egysége a tengeri óriás hajóiban okozott óriási károkat: **öt angol hajót süllyesztett el.** Bébizonyult ez esettel a német önfeláldozó hősiességén kívül a német tengeri hadi taktika helyessége és célszerűsége az angol számbeli tulsullal szemben. E taktika szerint a német tengeri haderő mindaddig csak guerilla-harcot folytat, amíg olyan helyzetbe és megközelítően egyenlő számbeli találkozásba nem tudja kényszeríteni az angol tengeri haderőt, amikor a biztos győzelem tudatával veheti föl a tengeren is a küzdelmet. Addig pedig ilyen harcmodorral tördeli le a fenhéjázó angol tengerészet erejét.

Az északi harcterekről csönd, pihenés híre jön. Legjobban bizonyítja ez azt, hogy az orosz haderő minden nagysága mellett sem tud és nem mer vitéz hadseregünkkel szemben egyhamar támadást megkísérelni, ami egyszerűs mind bizonyítja hadseregeink erejét és azt, hogy ujabban elfoglalt állása kitűnő.

A déli harctér, ha ennek lehet nevezni a fegyencbandákkal kiegészített királygyilkos hordák mozgási területét, szintén csöndes. — Csupán a szerb sajtóiroda szólal meg, beszámolván egy disztelen harci esettel, ami György herceggel esett meg. **Hátulról ugyanis csunyán belelöttek a mi bakáink a herceg uriba,** akiről azt írja a szerb sajtóiroda, hogy mialatt serege „élén” támadást intézett ellenünk, a „hátába” furódott egy golyó. A helyzet igen fura! Hogy kerül a hátába a hercegnek a golyó, ha serege élén támad? Vagy talán nem is támadt, talán inkább futott?

A galíciai harcterről

Bécs, szeptember 21. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A Morgen haditudósítója jelenti, hogy a szeptember 11-én este beszüntetett harcok után beállott szünet még tart. Az elmúlt egész hét alatt nem történt semmiféle nagyszabású támadás az oroszok részéről, a kik csak lassan és igen ovatosan végzik mozdulataikat a nagy harcmezőn. Az időjárás a

mi csapatainkra igen kedvező. A legutóbbi napok nagy esőzései folytán Galícia összes folyói annyira megdagadtak, hogy csak a legnagyobb idővesztéssel és fáradsággal járhatók.

A párisi csata

Berlin, szeptember 21. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy vezérkar közli:

A francia és az angol hadsereg ellen való támadásban egyes pontokon eredményeket értünk el.

Rheims a francia harcvonalban van s mi kénytelenek vagyunk a tüzelést viszonzni, bár fájlaljuk, hogy a város ezáltal károkat szenved. Csapataink utasítást kaptak, hogy legalább a székesegyházat lehetőleg kíméljék.

A középső Vogézekben, különösen a Donon melletti Senones és Saales-nél a francia csapatok támadását visszautasítottuk.

A keleti hadszíntéren ma események nem fordultak elő.

Német aviatikusok Versailles fölött

Berlin, szeptember 21. (Pol. Hir.)

Német aviatikusok ma Versailles felett röpiültek el gépeikkel és nagy magasságból bombákat dobáltak le, amelyek mind talál-

ADÓ
rgon-
ás.

ház-tér 8.
házban két
szoba, kapu
fölön bejá-
butorozva
áresen no-
r elszőre
Továbbá
egy kütűő
ce is. Ér-
tini ugyan-
ill Vilmos
grehajtónál.

Részvénytárs-
törvényszéki-
ság hitelezőit,
y harmadszori
alatt érvénye-
3-án.
elő-bizottság.

eműek
észére

sebkendők
-paplanok

ossznál
lombazár

tak és óriási károkat okoztak. A lakosság, a mely között pánikszerű félelem tört ki, a há-

zakba menekült. A bombák a királyi palota balszárnyát szétrombolták.

Nagy német győzelem az Indiai Oceánon Öt angol hajó elsüllyedt

Berlin, szeptember 21. (Magyar Távirati Iroda.) A *Wolff-ügynökség* jelenti:

Az „Emden“ nevű német cirkáló szeptember 10-én a Bengali-öbölben öt angol hajót elsüllyesztett.

A „Pegazus“ nevű angol cirkáló a Zanzibari-öbölben elsüllyesztette a „Möwe“ német ágyunaszadót. A közelben tartózkodó „Königsberg“ német cirkáló megtámadta a gépeit tisztító „Pegazus“-t és hasznavehetetlenné tette.

A háboru Japánnal

Róma, szeptember 21. A *Havas-ügynökség* Pekingből nyert értesülés alapján jelenti, hogy *Eisenach báró pekingi német követségi titkár, aki mint önkéntes küzdött a csingtaui helyőrség soraiban, egy előrségen elesett.*

Kína Japán és Anglia ellen

Bécs, szeptember 21. A „*Correspondenz Rundschau*“ jelenti, hogy *Pekingben a legnagyobb izgatottság van Japán ama kívánsága miatt, hogy szabad kezet kapjon Kínában. Az a kívánság Pekingben egyébként már régóta ismeretes volt. Az izgalom az entente ellen egyre nő és Angliát azzal vádolják, hogy Japánt Kína ellen tüzei és Kína rovására Japánnak szíveséget akar tenni. Pekingi kormánykörökben egyáltalán nem titkolják, hogy a monarchia iránt nagy rokonérzettel vannak.*

Németország végigküzdi a háborut

Berlin, szeptember 21. A *Reuter-ügynökség* jelentése szerint a washingtoni német követség kijelentette, hogy *Németország hajlandó a békére, ha területi épségét meghagyják. E világosan angol tendenciával közölt hírrel szemben az *Allgemeine Zeitung* megjegyzi, Németország célja, hogy az ellene bűnösen fölidézett háborut becsülettel végigküzdjön és nem gondol most békére.*

Garázdálkodnak az oroszok Perzsiában.

Konstantinápoly, szeptember 21. A *Teb-riszben* állomásozó orosz csapatok néhány nap előtt elhatározták, hogy az ottani ötven főnyi német kolóniát és a német konzult *meg fogják támadni. A tebrisi orosz főkonzul ezt tudtul adta a német konzulnak és kijelentette, hogy honfitársainak cselekedeteiért semmiféle felelősséget nem vállal és azt tanácsolta neki, hogy a kolónia tagjaival minél előbb hagyja el a várost. Néhány nap múlva egy orosz katonát megtámadta a német konzult, úgy, hogy kórházba kellett szállítani. A rend helyreállítása céljából a németek az Egyesült Államok közbelépéséhez voltak kénytelenek folyamodni.*

György herceg megsebesült

Budapest, szeptember 21. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

A szerb sajtóiroda jelenti e hó 20-iki kelettel:

Amidőn György herceg egy, az ellenség ellen intézett támadás alkalmával a parancsnoksága alatt álló zászlóalj élén rohamra indult, megsebesült. A golyó, amely a herceget érte, a hátgerincnél hatolt be és a jobb lágyék táján jött ki. A sebesülés aggodalomra nem ad okot. A herceget tábori sebészek vették ápolás alá, holnap pedig Krupanjiba viszik.

A király és a román sebesültek.

Bécs, szeptember 21. A király tegnap meglátogatta a kórházakban fekvő sebesülteket. A látogatás alkalmával két román nyelvű katonával magyarul és németül beszélt. Amikor a felség eltávozott, a két sebesült román katonára lelkesülten kiáltotta az uralkodó felé:

— *Szetreászka imperatul!*

Tisza István gróf Budapesten.

Fővárosi tudósítónk táviratozza: *Tisza István gróf miniszterelnök ma Bécsből Budapestre érkezett.*

Koleraveszedelem

Gyanus megbetegedések Debrecenben

E hó 19-én *Püspökladányban* az egyik Debrecen felől befutó vonat kocsiában gyanus tünetek között rosszul lett egy sebesült katonája: *Schmid János. Leszállították a vonatról, ápolni kezdték, de rövid idő múlva meghalt. — Az esetről azonnal értesítették Losonczy Álmos drt, Hajdúvármegyei tisztifőorvosát, aki azonnal kiutazott Püspökladányba, a halottat fölboncolta s megállapította, hogy Schmid dzsiai kolerában halt meg.*

A szükséges fertőtlenítéseket elvégezték s az elhunyt bélrészeit felküldték a bakteriológiai intézetbe s a főorvos jelentést tett a belügyminiszternek.

A sebesültről az nyert megállapítást, hogy Schmid János 27 éves püspökalmádi (győrmegeyi) születésű ember, a 4. vartüzér ezredben volt katonája s hogy az *északi harctéren sebesült meg. Állítólag Debrecenbe hozták, ahol öt napon át ápolták az egyik tartalék-kórházban lábsebével. Innen 18-án délután 5 órakor javultán bocsátották el, hogy meglátogassa a szüleit. — Másnap azután Püspökladányban meghalt.*

E jelentés folytán *Tüdős Kálmán dr. városi tisztifőorvos a rendőrhatalóság útján a leglelkiesmeretesebb nyomozást indította, hogy melyik kórházban ápolták az elhunytat. — E nyomozás határozottan megállapította, hogy ilyen nevű sebesült a debreceni kórházak egyikében sem ápolgatott.*

A tegnapi nap folyamán jelentették *Tüdős Kálmán dr. főorvosnak, hogy a katolikus gimnáziumban ápolat sebesültek közül Tukkalo Teodor tüzér és Kosztyik Iván gyalogos katonája szintén koleragyanus tünetek között megbetegedett. A főorvos azonnal megnyitatta a Horváth Károly dr. vezetése alatt álló járványkórházat s a két gyanus beteget beszállította oda.*

Ma délelőtt az észak felől jövő egyik vonaton gyanus körülmények között rosszul lett *Ladány Péter* nevű polgári utas. Ezt beszállították a köz-kórházba, ahol *Ujfalussy József*

dr. főorvos vizsgálta meg és gyanusnak találván, *bevitette a járványkórházba. Ezt a beteget még kihallgatni nem lehetett, mert eszméletlenül fekszik.*

A rendőrség és a főorvos a *legszélesebb körű óvintézkedéseket* tették meg.

Ez eseteknek azonban föl kell hívniok a közönség figyelmét arra, hogy a háboruval együtt járó e veszedelmek megelőzése érdekében mindent tegyen meg és mindent szigorúan tartson be, amit a hatóságok és a főorvos elrendel és különösen a tisztaságra és az ételmezésre vigyázzon.

A rendőrfőkapitányság a következőket teszi közzé:

Schmid János 27 éves 4-ik nehéz tüzérezredbeli szakaszvezető mint sebesült, a múlt héten négy napig állítólag Debrecen város egyik kórházában vagy magánlakásban ápolgatott. Felkérem a város lakosságát, hogy mindazok, akik ezen körülményről tudomással bírnak, vagyis tudják azt, hogy nevezett egyén melyik kórházban vagy magánlakásban ápolgatott, közérdekűből az erre vonatkozó értesítéseket hivatalommal haladéktalanul közölni sziveskedjenek.

Rendőrfőkapitány.

Debreczen költségvetése az 1915. évre

62 és fél százalék lesz a pótdadó

Kondor Kálmán főszámvevő most terjesztette be Debreczen 1915. évre előirányzott költségvetését, amelynek végösszege igen kedvező pótdadó-kulcsot eredményezett. A *pótdadó-kulcsot* ugyanis a főszámvevő *62 és fél százalékban* javasolja megállapítani, ami az idei *56 és fél százalékos* pótdadóval szemben 6 százalékos emelkedést mutat. Természetes, hogy a költségvetés tételeinél a kedvezőtlenebb eredmények előállítására nagy befolyással volt a bekövetkezett háborus állapot. De erősen érezhető a költségvetésben a Hortobágy elmaradt jövedelmének hiánya is. Mindent egybevetve azonban megállapítható, hogy a költségvetés igen kedvező.

A költségvetés a főszámvevő a következő jelentéssel terjesztette be:

Tekintetes Tanács!

A városi háztartás, valamint a tulajdonát képező és a városi házipénztár kezelése alatt álló alapítványokra, továbbá a város önálló vállalatára vonatkozó 1915. évi költségvetési javaslatokat az 1888. évi XXI. t.-c. 17. §-a értelmében tisztelettel betérjesztem.

A házipénztárnál javaslatom szerint:

I. *Rendes bevétel 4.709.860 korona 29 fillér, rendkívüli bevétel 124.046 korona 80 fillér. Összes bevétel 4.833.907 korona 09 fillér.*

II. *Rendes kiadás 5.958.443 korona 90 fillér, rendkívüli kiadás 156.332 korona 20 fillér. Összes kiadás 6.114.776 korona 10 fillér.*

A bevétel és kiadás között mutatkozó 1.280.869 korona 01 fillér hiány az állami 2.055,00 korona egyenes adó *62 és fél százalékában nyer fedezetet.*

Beterjesztett jelentésemben rá kell mutatnom azon sajnós körülményre, hogy a községi pótdadó csökkentésére 1914. évben a Hortobágy jövedelmezőségénél tervbe vett összeget az adott viszonyok miatt nem állíthattam be, ugyancsak a költségvetés realitása szempontjából a városi téglagyár és szőlőtelep jövedelmezőségét is mellőznöm kellett, mivel az előző évi zármérlegek, valamint a folyó évi eddigi forgalom azt mutatja, hogy a házipénztárnak támogatására egyik sem fog szolgálni, ugyanazért a városi szőlőtelepre az a

tiszteletteljes javaslatom, hogy az vagy egy, vagy kisebb parcellákba bérbeadás után lennének értékesítendő, hogy a házipénztárnak állandó jövedelmet biztosítsanak.

Ugyancsak tisztelettel jelentem, hogy a költség-előirányzatban úgy a rendkívüli bevételeknél, valamint a kiadásoknál mindazon tételeket, melyek állandó jellegűek voltak, a rendes költségvetés tételei közé állítottam be.

Végül tisztelettel javaslom, mondja ki a közgyűlés:

1. Hogy az egyes kiadási címek alatt felsorolt adatoknál az átruházást engedélyezi.

2. A megállapítandó községi adó után késedelmes fizetés esetén olyan százalék legyen szedhető, aminőt az állam is szed saját adói után.

Kelt Debrecen, 1914. szeptember 16.

Tisztelettel
Kondor Kálmán,
főszámvevő.

A jelentés nem említi föl a kiadási tételeknél az emelkedés okait, amelyek pedig szintén világos magyarázatot adnának. Így hatalmas tételekkel emelkedik a kamatfizetés a függőkölcsönök után. Így a most megszavazott és részben már fölvert 4.000.000 koronás függőkölcsön és a kórházépítésre felvett 3.000.000 koronás függőkölcsön kamatai is nagy emelkedést okoznak.

A költségvetést most az illetékes szakbizottságok és a tanács veszi tárgyalás alá.

Hogyan harcolt Dankl serege?

Egy sebesült kapitány elbeszélése

Ha a magyar ember Dankl Viktor nevét hallja, az öröm tüze csillan föl a szemében és szívében a harci érzések lángja lobog. Dankl Viktor hadserege, néhány hadosztálya az osztrák-magyar hadseregnek, a hősi cselekedeteknek egész sorával gyarapította a hadtörténelem ragyogó lapjait. Az a három hét, amelyet Dankl hadserege az orosz cár birodalmában töltött, örökre emlékezetes marad a „fehér birodalom” szöke batusz katonáinak. — Ez idő alatt megtanulták tisztelni és félni a magyar kart és az osztrák szívósságot. Hogy Dankl olyan csodákat tudott művelni, amilyenekre kevés példa volt még a népek harciban, az az ő zsenialitásán kívül katonái elszántságának, fáradhatatlanságának és példászerű fegyelmettségének tulajdonítható.

Hogy a laikus közönség is fogalmat alkothasson magának a Dankl-hadsereg harcmodoráról, alább közöljük a nyilatkozatát egyik közös hadseregbeli, román származású gyalogos kapitánynak, aki Dankl Viktor hadseregében szolgált és a napokban megsebesülve jött vissza a harcterről.

— A legcsodálatosabb harci eseményeket éltük keresztül az alatt a három hét alatt, a míg Oroszország területén harcoltunk. Működésünk tiszteletet és csodálatot ébresztett még ellenségeink csapataiban is. A bravuros cselekvéseknek számos példáját szolgáltatta ez a sereg, amely fáradtságot nem ismerve, verte a túlerőben levő ellenséget. Megtörtént például, hogy huszárainkat előőrsi szolgálatra küldték. Az eskadron két részre oszlott s messze szétvált egymástól. Egyszerre csak tájékos paripával rontott hozzánk tíz huszár és azt jelentette, hogy vagy tízezer főnyi orosz gyalogos meg akarja magát adni, de a huszárság nagyon kevés ahhoz, hogy le tudja őket fegyverezni. Odavonult azután néhány ezredünk s akkor tudtuk meg, hogy járőr-szolgálatot teljesítő huszáraink előtt csak

ugyan meghódolt egy jelentékeny főnyi orosz gyalogság. A dolog úgy történt, hogy a huszárok oly ügyesen helyezkedtek el az orosz sereg előtt és mögötte, hogy azok azt hitték: valami nagy tömeg ellenség kerítette be őket és erre fehér lobogóval jelezték fegyverletelüket.

— Egy és ugyanazon a napon történt, hogy egyik ezredünk egy erdőt, másutt pedig egy egész községet oly praktikusan vett körül, hogy a benne rejtőzködő orosz katonaságot megadásra kényszerítette. Az orosz katonaságnál különben azt tapasztaltuk, hogy ezt a két szót: „az utolsó vércseppig” — nem ismerik. Ha látják, hogy nagyon közeledünk feljük, leteszik a fegyvert. Fogságba került orosz tisztek mondták nekünk, hogy a legénységük eleget tesz a parancsoknak, de semmi ambíciót, semmi komoly lelkesültséget nem árul el. Azt mondják, hogy ők sokkal többet vannak, tehát minden nagy megerőltetés nélkül is győzni fognak. Az orosz tisztek korrekt embereknek mutatkoznak s tisztességesen bánanak a hatalmukba került sebesülteinkkel.

— Ha az orosz legénység nem tanúsít lelkesedést, a mi fiainknál ez teljesen másként áll. A Dankl-hadsereg katonái, frázis nélkül szólva: igazi hősök. Valósággal sportot üznenek a támadásból. A hasoncsuszást, az ellenséghez való zajtalan és gyors közeledést valósággal a művészetig fokozták. Az ellenség akárhányszor nem vette észre, hogy katonáink hetven lépésnyi távolságra jutottak előre s egyszerre csak az orosz sereg orra előtt bukkantak föl a földből, holott az oroszok azt gondolták, hogy még több kilométernyi távolságban vagyunk; ebben a tudatban az oroszok kitarthatóan lövöldöztek — a tartalék csapataink felé. Amikor azután meglepetésszerűen megjelentünk a lábuknál, hanyat-homlok rohantak, eldobták fegyvereiket, vagy pedig megadták magukat. Katonáinkat ezek a sikerek folyton buzdították és vidáman mentek előre. Előttem háromszor ismétlődött meg ez a bravur és katonáink csak akkor vesztették el a nyugalmukat, amikor azt látták, hogy a háromszor egymásután tönkretett orosz csapat helyébe, mintha csak a földből nőtt volna ki, ott termett a negyedik csapat. A mi katonáink azt remélték, hogy a hősi tettek után végre pihenhetnek s amikor látták, hogy a negyedik orosz csapat miatt még mindig nincsen pihenésük, mint a megsebzett oroszának rontottak rájuk és a szó szoros értelmében fölkapították az ellenséget. — Felejthetetlenül gyönyörű volt.

A debreceni segítő-akció

A sebesült katonáinkért.

A Vörös Kereszt Egyesület debreceni fiókjának céljaira újabbán a következő adományok folytak be a Debreceni Első Takarékpénztárhoz:

Vidoni testvérek és társa 300, Honig Emil 5, Rosenfeld Salamon 20, Debreceni Kereskedő Társulat 100, Greiner Mihály igazgató 10, Márton Béla 5, Hegerfláns 5, Sebestyén Dezső 5, Labancz Mihály 5, László Béla 5, Titz Antal 5, Révész Vilmos 5, Margócsy Emil 5, Hajós Géza 5, Rohlitz Herman 5, Solyka Gyula igazgató 20, Husz Lajos 5, dr. Pécsi Berta 5, Gábel Dezső 5, ifj. Bárdos Géza 5, Egyetértés zenekara 10, Nagy Ferenc (Ótmalom-utca 2.) 10, Nagy András (Ótmalom-utca 2.) 10, Bányik Viktória 1, Bányik Róza 1, Svéd Ella 1, Kiss Zsigmond 1, N. N. 10 fill., özv. Rácz Károlyné 1, Tóth Mariska 2, Kovács Sándor 2, Mayer Béluska 1, Lévay Ferenc 2, Veress Vincéné 1, Vámos Károly 20, Kölcsonös segélyező egyesület gyűjtése 22.58, Sinka Sándor 10, dr. Gulyás István 5, S. Szabó József 10, Révész Lajos 12, Csűrös Béla 10, Tóth Mihály 10, Kecskeméthy Lajos 10, Varga Gyula 5, Nagy Jenő 3, Osváth Ödön 5, Török Péter 10, Vadon Sándor 20, Gabányi Sándor utóda 5, Zsolnay Vilmos Pécs 5, Gombácsi Sándor 3, Olvashatatlan 5, Horváth Bertalan 2, N. Salamon 50 fill., Fisch Lajosné 50, Szabados Ferencné 20, Kőrös Jenő 1, N. N. 1, N. N. 1, Sipos Ferenc 5, Keiner Adolf 10, Schenk József 1, Weisz Ignác 2. Összesen 833 korona 18 fillér. — A gyűjtés már kimutatott eredménye 13,451 korona 91 fillér. Együtt a mai napig 14,285 korona 09 fillér.

A polgári lövész-egyesület választmánya tekintettel azon nagy feladatokra, melyek a háborus viszonyok folytán a Vörös Kereszt Egyesületre hármanak, elhatározta, hogy f. évi összes fölösleges jövedelmét ezen hazafias célra adományozza. Hogy az így felajánlott segélyt mielőbb rendeltetési helyére juttathassa, azon kérelemmel fordul a tagtársakhoz, hogy hátralebban levő tagsági nyugtájukat bemutatáskor haladéktalanul beváltani sziveskedjenek. A z e l n ö k s é g.

Aranyat vasért.

A behívott katonák visszamaradt családtagjainak segélyezésére arany- és ezüst tárgyakat adományoztak: Veisz Rózi 2 ezüst óra, 1 ezüst lánc, Blumberger Gyuláné 1 arany gyűrű, 1 fülbevaló, Reichard Lily 1 karikagyűrű, Csáky Viola 1 arany gyűrű, Ritter Nándor 1 ezüst kés, Széki Mariska 1 arany gyűrű, 1 ezüst gyűrű, Zöld Margitka 2 ezüst gyűrű, 1 ezüst gyűszű, Fehér Istváné 2 köves arany gyűrű, Léderer Sándor 1 arany gyűrű, 1 fülbevaló, Moldován Rózi 1 arany medaillon, 1 törött bronz, 1 fülbevaló, 1 ezüst gyűrű, Grahoffer Viktor 1 arany gyűrű, 2 érme, özv. Váncsa Györgyné 3 arany gyűrű, ezüst gyűrű és törmelék, Papp Ilona 1 arany gyűrű, N. N. 1 pár arany fülbevaló, özv. Zong Jánosné 1 arany gyűrű, Váradi Teréz 1 arany karperec, 1 arany gyűrű, Váradi Rózi 1 ezüst karperec, Váradi Laci 2 pár ezüst fülbevaló, dr. Sinay Gábor 1 arany tü, 1 ezüst cigaretta szipka, hüvely, 2 darab zsuzsu, Boros Mihályné 1 ezüst lánc, Bardócz Adolf 1 arany gyűrű, Schwarcz Elza 1 arany gyűrű, Kulcsár Imre 1 ezüst óra, Kulcsár Gizella 2 ezüst karperec, 2 ezüst pénz, 2 drb. törmelék, Tóth Mariska 1 arany karperec, Fried Pali 1 arany gyűrű, Szentgyörgyi Ilona 1 ezüst karperec, 1 bronz, Hübner Viktória 2 arany gyűrű, 1 ezüst zsuzsu, Hübner Anna 2 ezüst lánc, 6 darab ezüst fülbevaló.

Kérelem a közönséghez.

A Vörös Kereszt Egyesület végrehajtó bizottsága tisztelettel kéri a város közönségét, hogy mivel a városunkban levő kórházak a harctéri sebesültekkel idestova betelnek s igen sok oly könnyebb sebesültünk van, kik állandó kórházi ápolást nem igényelnek, hanem magánháznál is elhelyezhetők volna.

URANUS

Korona-
Passage Telefon
3-28.

!! Ma, kedden utoljára !!

PISTA VAGYOK!

Kacagató vígjáték 3 felvonásban.
Főszereplő M Á T R A I E R N Ö.

Haditengerészetünk. Aktuális.
A kifuto. Humoros.
A vére hangja. Életkép.
A fekete dominó. Kacagató.
Az ideális házasság. Bohózat.

Előadások este 6 órától éjjel 12 óráig folytatódólagos bemenettel.

Egységes helyárak: Páholy 4 személyre 2 K 60 fillér. Zsölyc, zártszék 50 fillér. I. hely 30 fillér. II. hely 20 fillér.

Szerdán — Csütörtökön — Pénteken

AZ ELÜZÖTT KIRÁLYFI
Főúri dráma 3 felvonásban.

nak és mint bejáró betegek kezeltenének, sziveskedjék ezen könnyebb sebesültek részére, kiknek városunkban hozzátartozóik nincsenek, házuknál fekvőhelyet és ellátást felajánlani. Szives ajánlatukat méltóztassanak dr. T a t a y Zoltán vál. jegyzőhöz (városház, I. em. 4. sz.) szóval vagy írásban bejelenteni. Sebesült katonáink fájdalmán enyhíteni és gyógykezelésüket előmozdítani bizonyára mindenki szent kötelességének fogja tartani.

HIREK

— **A választók névjegyzékének összeállítás.** A központi választmány ma kezdte meg az 1915. évre érvényes választói ideiglenes névjegyzék összeállítását. A választmány három albizottsága — minden kerületé külön-külön — megkezdte a munkát, amely előreláthatóan hosszabb ideig fog tartani. A választmány albizottságainak elnökei: Körner Adolf polgármesterhelyettes-főjegyző, Szabó Kálmán tb. főjegyző tanácsnok, Vásáry István dr. tb. tanácsnok, jegyzői: Tatay Zoltán dr., Vass Károly dr., Kiss Sándor dr.

— **Herczeg János temetése.** Ma délután temették el Herczeg János igazgató-tanítót óriási részvét mellett. Az ispotályi-templomban tartott gyászszertartás után a Kossuth-utcai temetőben temették el a halottat. A temetésen a tanítói kar, a református egyház, a presbiterium, a város voltak képviselve és igen sokan Debrecen társadalmának minden rétegéből. — A templomban Szele György mondott szép imát az elhunyt felett.

— **Áthelyezés.** A vallás- és közoktatásiügyi miniszter Govrik Béla siketnéma intézeti tanárt Körmöcbányáról Debrecenbe és Szikszói Szabó Lászlót Debrecenből Körmöcbányára helyezte át.

— **A színház megnyitása.** A városi tanács mai ülésén tárgyalta Mezei Béla színházigazgató beadványát, amely szerint bejelenti, hogy október 1-én meg kellene kezdenie szerződés szerint az előadásokat. A rendkívüli helyzetre tekintettel az ország direktorai közt megállapodás jött létre, hogy konzorciumos alapon játszanak. A tanács a bejelentést kiadta a színházi bizottságnak.

— **A kereskedő-tanonciskolában** a beiratásokat az 1914—15. tanévre f. hó 23., 24. és 25-én (szerda, csütörtök és péntek) délután 11—12-ig és délután 3—4-ig tartjuk meg. Minden jelentkező az iskola kapusától bejelentő-lapot kap, amelyet a főnök tölt ki és ir alá. E lappal a tanuló beírás és tandíjfizetés végett jelentkezik az igazgatónál és a tanítás kezdete alkalmával az osztályfőnök. A beiratkozó tanoncok tanoncszerződésüket-, iskolai-, születési- és újraoltási bizonyítványukat kötelesek felmutatni és az első félévi tandíj fejében 20 koronát lefizetni. Akik a rendes terminuson javító-vizsgálatra nem jelentkezettek, f. hó 25-én (pénteken) délután 3—5 óráig tehetnek vizsgálatot. Az igazgatóság.

— **Öngyilkos asszony.** Nagy Józsefné 62 éves debreceni, Homok-utca 81. szám alatti lakos tegnap délután szobájában a mestergerendára felakasztotta magát. A férje vette észre az öngyilkosságot s levágta a kötélről nejét, de már akkor Nagyné halott volt. Az asszony tettének oka ismeretlen.

— **Megszüntetett postahivatal.** A debreceni kereskedelmi és iparkamara közölte, hogy Szatmárvármegye Mérk községében működő postahivatalt a nagyváradi m. kir. postaigazgatóság folyó hó 30-áig bezárólag ideiglenesen megszüntette s hogy Mérk községet, hozzátartozó Szentmárton pusztát és Vadaskert majort 1914. évi október 1-től kezdve a vállalji postahivatal postakézbesítő körébe osztotta be.

— **Megszűnt belga és japán konzulátusok.** A debreceni kereskedelmi- és iparkamara közli, hogy mivel ő felsége a király augusztus hó 27-én és 30-án a monarchia területén levő japán és belga konzuli hivataloktól az exequatur-t megvonta, a budapesti tiszteletbeli japán konzulátus, melynek vezetője Palotay Ödön tiszteletbeli konzul volt, valamint a budapesti tiszteletbeli belga főkonzulátus, melynek vezetője Saxlehner András tb. főkonzul, valamint a fiumei belga konzulátus, melynek vezetője D'Ans Ágost tiszteletbeli konzul volt, megszűnt.

— **Koszorúmegváltás a sebesülteknek.** A Vörös Kereszt Egylet végrehajtó bizottságának tegnapi ülésén megható bejelentést tett Márk Endre elnök. A most képesített ifjú református lelkészek Balogh Ferenc tanárunk koszorújának megváltására 34 koronát adtak át sebesült hőseink javára. Ugyan e célra Kun Béla dr. egyetemi jogkari dékán egyik szeretett gyermeke halálának évfordulóján koszorúmegváltás címén 10 koronát adományozott. Vegyünk példát róluk, áldozzuk fel ez évben kedves halottaink koszorúit a világrendítő csatában megsérült derék katonáink fájdalmainak enyhítésére. Bármely összeget köszönettel fogad a Vörös Kereszt Egylet helyi választmánya.

— **A vendéglősök szakirányu tanonciskolájában** a beiratásokat e hó 23-án, szerdán délután 3—5 óráig eszközöljük az evang. iskolában, Miklós-utca 3. szám alatt. Polster Adolf igazgató.

— **Tankönyvek** féláron Harmathynál.
— **Postakiütemények a katonáknak.** A nagyváradi posta- és távirada igazgatóság közli a következőket: 51271. Körözüvény. — Távirat. — Valamennyi egyesített és nem egyesített postahivatalknak. — Mától, vagyis folyó hó huszadikától kezdve a hadrakelt seereghez tábori posták útján magáncsomagok ismét küldhetők. Csomagok tartalma kizárólag csak hadfelszerelési és egyenruházati tárgy (fegyver, egyenruha, meleg alsóruha, fehérnemű, cipő) lehet. Súlyhatár 10 kg., terjedelem bármely irányban mintegy 80 cm., csomagolás tartós legyen, burkolat vagy viaszos vászon, vagy faláda. Bérmentesítés a feladásnál kötelező frankódij 5 kg.-ig 60 fillér, minden további kg.-ért vagy ennek töredékéért 10 fillér, egyebekben folyó évi P. és T. R. T. 57. számában közzétett 1139/b. rendelet irányadó. Ezen rendelet a szomszédos postahivatallal azonnal közlendő. Posta-ig. Siket sk., posta és táv. igazgató.

Vidékről

apróhirdetéseket legelőszörbőbb postautalványnyal feladni. Az apróhirdetés szövege a postautalvány szelvényén előír. — Zárt levélben is lehet; akkor a hirdetés ára levélbélyegben csutolandó.

A Debreceni Független Ujság telefon száma: Szerkesztőség 3—39 Kiadóhivatal 3—39 és 18 Nyomda 18

Apróhirdetésre telefonon felvilágosítással nem szolgálunk

Jellegés leveleket csakis kellő igazolás ellenében ad ki a kiadó hivatal.

Kapucédulák bármilyen felirással kaphatók a kiadóban

Lapkihordók

magas jutalék mellett jelentkezzenek Piac-utca 49. sz. II. udvar, I. em. reggel 9 órától.

Zománc címtábla megrendelhető Hoffman és Kronovitz cégnél Piac-u. 49.

Szénvignetta ezrenként olcsón kapható Piac-utca 49. szám alatt.

Kiadó azonnal 3 szoba konyha stb.-ből álló lakás fűrdőszobával — igen modern — butorozva vagy a nélkül. Piac-utca 77. Keresztépület, II.

Lakbérleti szabályzat kiadó cédlulák bármilyen felirással kaphatók a kiadóhivatalban.

A DEUTSCH-

üzletekben tesobeni vaj, Andrassy vaj, írósvaj és gyenge vajas liptól turó mindennap kapható.

SZEGEDI PAPRIKA-

különlegességek óriási raktára I. INDENFELD J. JENO fűszer- és gyarmataru nagykereskedésében pénzügyi palota. Telefon 79. sz.

Falusi Károly

polgári és katonai cipész Debreczen, Csapó-u. 41. Bérték után készítenek tiszt uraknak és egyéves önkénteseknek cipőt és csizmát szabályszerűen. — Raktáron tartok műhelyben készült legjobb minőségű férfi-, női és gyermekcipőket.

2—3

iskolai tanulót

teljes ellátásra (kóser koszt) elfogad özv. Klein Dávidné, Arany János-utca 16. szám.

KIADÓ gargonlakás.

Az Egyház-tér 8. sz. a házban két utcai szoba, kapu alatti külön bejárattal, butorozva vagy fűresen november elsejére kiadó egy kűtűő borpinco is. Ertekezhetni ugyanott Gáll Vilmos bir. végrehajtónál.

Rik a háboru miatt

nem utazhattak Karlsbad vagy Marienbadba, azoknak biztos gyógyulást hoz a

„MAGUS“ gläubersós gyógyvízzel

folytatott házi ivókúra.

Kérdezze meg házi orvost! !!!

Díjtalan ismertetőt küld az Ivándi gyógyforrás vállalat, Budapest, VI., Felsőerdősor 33, vagy a debreceni főraktár:

Kontsek Géza cég Debreczen, Kossuth-utca.

Hirdetmény.

A „Debreceni Kereskedelmi Részvénytársaság“ felszámolása elhatározatván és törvényszéki leg bejegyeztetvén, felhívjuk a társaság hitelezőit, hogy követeléseiket ezen hirdetmény harmadszori közzétételétől számított hat hónap alatt érvényesítsék.

Debreczen, 1914 szeptember 18-án.

A felszámoló-bizottság.

Intézeti fehérneműek fiuk és leányok részére

ingek — nadrágok — zsebkezdők kötények — asztalneműek — paplanok matracok

Donogán és Somessynál DEBRECZEN, Kistemplombazár

URANIA
Debreczen legnagyobb, legelőkelőbb mozgója
EGYHÁZ-TÉR. — TELEFON 12-51.

Ma utoljára!
A SZINÉSZ
Társadalmi dráma 3 felvonásban.
A vadász-kutyák. Ismeretterjesztő.
Duci bácsi szereti a gyomrát. Amerikai humores k.
Ő mindent tud. Bohózat.
Az ideiglenes uszómeister. Humoros.

Előadások este 8 órától éjjel 12 óráig folytatódóan bemenettel, rendes helyárrakkal. Bérlet- és kedvezményes jegyek érvényesek.

Szerdán — Csütörtökön — Pénteken szeptember hó 23-án, 24-én, 25-én
Háborus aktualitások
írásban és képben.

Külsőleg és belsőleg egyaránt legbiztosabb hatású háziszser a

PALMA

Próbátveg 40 fillér.
Kapható:

Dr. Szelényi Árpád
gyógyszerésznél
Debreczen, Piac-utca 30. sz.